

上调过境费 乌俄“斗气”争端再起

据俄罗斯媒体报道,乌克兰总统尤先科9月7日签署《关于采取措施保证天然气市场职能稳定和发展》的命令,以保障国家安全利益为由把天然气领域完全划归总统掌管,要求提高俄天然气过境费标准。就在上个月,而俄天然气工业股份公司(俄气)在8月就宣布,准备从明年起再次大幅提高立陶宛、乌克兰等五国天然气供应价格。

对此,现代国际关系研究院俄罗斯研究所王丽久称,尤先科的举措将引发俄乌之间新一轮能源冲突。与今年年初的“斗气”纠纷一样,此次事件短期内可能会影响国际油价的稳定。

◎本报记者 李雁争

【准备】 为加过境费提前返还预付款

尤先科要求政府在9月15日之前向总统秘书处提出在2008年天然气采购谈判中的建议和基本纲领,责成总理和国家安全与国防委员会、外交部代表加入谈判代表团,授权国防委员会主席,而不是总理,负责监督已经生效的总统令执行情况。

王丽久介绍说,这一指令意味着尤先科将采取强硬的态度,与俄罗斯就天然气问题进行谈判。

乌国家安全与国防委员会副主席普罗丹9月7日解释称,今后天然气供应价格和条件应由国家间协议确定,不再依据类似俄乌能源公司及其子公司乌克兰天然气能源公司的商业机构签署的采购合同。

普罗丹说,鉴于2006年-2007年天然气价格上涨160%的事实,因此必须使相应的谈判提升到国家间水平上。尤先科同时要求权力机关加强对俄乌能源公司及其子公司在乌活动的监督,特别是它们与乌克兰国有石油天然气公司(乌

油气)的金融往来。

2006年俄乌爆发天然气大战,俄气要求对乌天然气供应价涨至每千立方米200美元,经过激烈较量,双方做出让步,俄气不再直接供应天然气,由中介机构俄乌能源公司以95美元的价格供应,今年初涨至130美元。此后乌克兰仅在天然气过境费上与俄气有往来。

普罗丹指出,尤先科总统已经要求乌油气在12月15日前返还俄气2004年支付的天然气过境费预付款,为提高过境费标准做好准备。根据俄乌此前达成的协议,虽然2006年过境费标准已提高到了每立方米1.6美元,但实际上俄气按照预付款(2.5亿美元)形式支付的过境费标准仍为1.05美元。如果乌克兰提前返还预付款,那么俄天然气过境费就会按照新价格标准执行。

据了解,俄罗斯是欧洲各国最大的天然气供应国,但其出口欧洲的90%天然气要经过乌克兰送往欧洲各国。



经过乌克兰境内的俄罗斯天然气 资料图

【影响】 乌官员担心俄再次大幅涨价

据了解,尤先科的举措是两国谈判前的铺垫动作。早在今年5月,乌克兰燃料与能源部长尤里·博伊科在基辅举行的新闻发布会上披露,乌克兰将在今年秋天同俄罗斯就能源供应问题进行谈判。博伊科说,同俄罗斯的谈判内容主要是向乌克兰出口天然气及其价格,计划在9-10月份举行。

而俄气在8月就宣布,准备从明年起再次大幅提高拉脱维亚、爱沙尼亚、乌克兰、白俄罗斯等五国天然气供应价格。俄气目前已向立陶宛提出涨价40%。

就在俄气做出以上表态后不久,乌克兰国有天然气公司总裁巴库林宣布,明年俄天然气价格可能

是每千立方米143美元,但这不是最低价,现行价格为130美元。公司另外一位消息人士表示,如果土库曼斯坦对俄天然气供应价提高的话,俄对乌天然气价格最高可能会涨到180美元。

对于尤先科的总统令,乌燃料能源部官员已在非正式场合对尤先科的总统令提出激烈批评,指责尤先科破坏在俄乌天然气领域业已达成的谅解。他们担心,一旦乌提高过境费,势必会促使俄气大幅提高对乌天然气供应价以弥补损失。俄气对俄乌能源公司具有举足轻重的影响,而且控制着所有通往乌克兰的天然气管道,作为对尤先科行为的回应,完全可以实施能源封锁,后果不堪设想。

【困境】 俄乌相互投资处于僵持状态

据了解,在两国秋季举行的谈判中,能源设施的相互投资也是重要议题。博伊科说,双方将探讨允许乌克兰公司开采俄罗斯天然气的可能性。

根据俄罗斯的《矿产资源法》,只有俄罗斯本国公民和在俄罗斯注册的法人有权利开采矿产资源。这部法律还是为外国投资者留下了“曲线进入”的通道。根据法律,外国公司若想在俄罗斯开展业务可以在俄罗斯境内注册子公司,或者成立合资公司。现在有许多国家的公司“曲线进入”俄罗斯,但是乌克兰公司却没有得到同样的待遇。

王丽久指出,俄罗斯的《矿产资源法》还是有一定的人为操作空间,而且近年来俄乌之间的关系并不融洽,俄罗斯政府不给乌克兰公司同等待遇的理由也非常充分。此外,由于乌克兰经济严重依赖俄罗斯,与俄罗斯公司相比,乌克兰公司显得过于弱小,缺乏竞争力,自然也难以得到合资机会。

不但俄罗斯不允许乌克兰公司开发气田,乌克兰此前也不允许俄罗斯投资运输网络。5月7日,乌克兰境内的“乌连戈伊-波马雷-乌日城”天然气管道发生爆炸。通过该管道的天然气输送暂时停止。俄罗斯向欧盟出口的天然气改用



乌克兰总统尤先科 资料图

其他管道运输。

俄罗斯国家杜马能源、交通和通信委员会主席瓦列里·雅泽夫雅泽夫则认为,乌克兰的立场是用投资换取投资。也就是乌克兰允许俄罗斯参与其石油和天然气运输网络的运营,俄罗斯允许乌克兰开采俄罗斯天然气。他明确,这个问题还将在今年秋天开始的谈判中进行讨论。

■新闻观察

俄乌之争或短期波及国际油价

◎本报记者 李雁争

对于尤先科《关于采取措施保证天然气市场职能稳定和发展》的命令,现代国际关系研究院俄罗斯研究所王丽久认为,此次事件与今年年初的“斗气”纠纷一样,可能会影响到国际能源市场的稳定,短期内导致国际油价波动,但从长远来看将对亚洲天然气消费国有利。

油价或有短暂波动

记者从乌克兰当地媒体上了解到,在尤先科颁布命令之前,该国已经进行了长时间的能源储备。根据乌政府的数据,截止到8月中旬,全国共储备了250万吨煤和190亿立方米天然气供2007年使用,还需要进口部分天然气,计划8月前今年能源储备工作全部结束。

年初,由于俄乌双方未能就天然气价格问题达成一致,俄罗斯于莫斯科时间1月1日上午9时40分开始降低通向乌克兰天然气管道的送气压力。俄方并此前曾表示,欲切断对乌方的天然气供应。

当时的紧张态势很快触动了投资者的敏感神经,1月3日,美国原油期货价格一度升至每桶63.8美元,最终以63.14美元报收,较前一交易日上涨2.1美元。当天油价不仅创下自去年9月以来最大的单日涨幅,收盘价也达到去年10月中旬以来的最高点。

事实上,只要全球供应形势紧张,投机行为就将推高能源期货价格。由于俄罗斯占到对欧供气的1/4,这场危机引发了欧洲大陆对天然气稳定供给的担忧,同时还造成了各方对俄罗斯能否成为一个可

靠的全球能源供应商的质疑。虽说俄乌对峙的局面不会对石油和天然气供应造成严重影响,但这场危机令原本勉强达到供求平衡的全球能源市场再度掀起巨澜,由此出现了近三个月来原油期货的最高价。

专家指出,目前为止,天然气供应形势依然紧张,俄乌矛盾依然难以调和,不能排除俄罗斯再次中断供气的可能,期货价格将面临波动。但专家同时称,从以上有限的储备数字来看,乌克兰没有条件与俄罗斯进行长时间的对抗,这意味着即便能源价格出现波动,持续的时间也不会太长。

欧盟开始未雨绸缪

专家认为,俄乌两国长时间以来的天然气争端直接引发了两大问题。首先,这一争端让包括欧盟在内的西方世界对俄罗斯作为经济伙伴的可靠性产生了强烈质疑。在此次天然气纠纷中,俄罗斯的天然气变成了政治斗争的武器,丧失了其作为商品的经济属性。

分析人士指出,普京政府此番在与乌克兰天然气争端中采取的强硬立场表明,俄罗斯欲将该国的能源优势转化为政治影响力。许多人担心,既然俄罗斯能用能源来牵制独联体国家,它也一样能用能源来牵制其它国家。这让许多欧盟国家忧心忡忡。

今年以来的俄乌“斗气”引发了欧洲各国对于天然气供应安全问题前所未有的关注。据国际能源机构预测,到2030年,天然气将成为仅次于煤炭的第二大主导能源。届时,天然气占全球能耗总量的比例将由目前的21%上升到25%,而其在欧洲的

能耗比将从目前的23%上升到32%。天然气对欧洲能源安全的重要性由此可见一斑。

最近,匈牙利、波兰、捷克、斯洛伐克和奥地利等对俄罗斯天然气依赖性较强的国家代表一致呼吁欧盟采取措施,拓展天然气供应渠道并增建输气管线,以减少欧洲对俄罗斯天然气的过分依赖。

亚洲国家可能受益

对于俄乌天然气之争,专家认为,从长远来看,亚洲天然气消费国将成为受益者。

在俄乌天然气之争出现后,法国、德国都先后对俄罗斯施加了压力,质疑俄罗斯在供应能源方面的信誉。对此,俄罗斯科学院世界经济和国际关系研究所能源研究中心高级研究员伊戈尔·通贝格撰文指出,近年来,俄罗斯与欧盟这个主要的油气买主的关系出现明显的裂痕表明,欧洲人根本不解,或者根本不愿意理解俄罗斯的利益。

通贝格在文中称,普京总统曾表示,俄罗斯向亚洲出口的石油天然气很快将会占油气出口比重的30%。这一讲话令欧洲感到不安。但是现在的局面是,俄罗斯证明自己在保证欧洲能源安全方面的责任和可靠性的一切尝试都遇到了不信任和做出不合理让步的要求。现在只剩下一个选择——东方。

通贝格认为,俄罗斯总理弗拉基米尔·普京前不久访问首尔时签署向韩国供应萨哈林天然气的协议不是偶然的,从莫斯科对欧洲人不理解其利益的反应来看,亚洲能源买主所占的比重可能会高于普京总统所说的30%。



谢里夫(中)下飞机后被逮捕 新华社图

回国数小时 巴流亡前总理又遭驱逐

流亡国外近7年的巴基斯坦前总理纳瓦兹·谢里夫10日乘坐飞机回到巴基斯坦,但在数小时后再度遭驱逐,返回流亡地沙特阿拉伯。从飞机降落,到与巴方人员僵持,再到被警方逮捕,强制遣返,谢里夫回国数小时内经历戏剧性变化。国际观察家分析认为,穆沙拉夫将谢里夫驱逐出境的做法很可能让其国内支持率再度下跌。

特意让弟留守伦敦

伦敦时间9月9日晚,希思罗国际机场,谢里夫在登机前接受记者采访时称:“七年后,我能回国,我感到非常高兴!”

有记者问他预期会受到什么样的接待时,谢里夫回答说:“我肩负的使命——恢复民主与法律秩序,远比我将受到的何种接待更重要!”不过,谢里夫临行前突然改主意留了一手——让原本一起回国的弟弟留守伦敦,一旦他被捕入狱的话,弟弟将领导相关政党与穆沙拉夫总统斗争到底。

今年8月23日,巴最高法院作出裁定允许流亡海外的谢里夫回国并参加议会选举。8月30日,巴反对党穆斯林联盟(谢里夫派)在伦敦召开了为期两天的会议,决定让其领导人谢里夫于9月10日回国。

谢里夫曾于1990年至1993年、1997年至1999年两度出任巴基斯坦总理。2000年,巴反恐法庭以贪污腐败、劫机、逃税、挪用公款及恐怖主义等罪名判处谢里夫终身监禁。根据与政府达成的协议,谢里夫当年开始在沙特阿拉伯流亡以抵消其终身监禁的刑罚。

刚下飞机就被带走

谢里夫10日乘坐飞机抵达巴基斯坦首都伊斯兰堡。

据国外媒体报道,飞机降落后,巴基斯坦移民部门的官员登上飞机,要求谢里夫交出护照,但遭到谢里夫拒绝。谢里夫向警方提出三大条件:先得保证他下机后不会被捕或遭驱逐;二是由他本人亲手将护照交到机场海关;三是马上派一辆大巴到机场,将他本人和随行助手及记者一同乘大巴离开。那名官员什么也没说,转身走下飞机。

随后,一些身穿黑色制服的安全部门人员进入机舱,把谢里夫团团围住。僵持一个半小时后,谢里夫在几名随行人员和巴方安全部门人员的陪同下走出机舱,进入机场大楼。随后,谢里夫被警方强制带走。

遭捕后被遣返沙特

后据一名巴方情报部门官员说,谢里夫抵达机场后,遭警方以腐败罪名逮捕。随后谢里夫被送上另一架飞机,遣返回沙特阿拉伯的吉达。

巴基斯坦总统佩尔韦兹·穆沙拉夫办公室一名官员确认了谢里夫再遭驱逐的消息,但是没有说明目的地。巴国家电视台报道说,谢里夫的遣返目的地是吉达。国外媒体援引沙特阿拉伯消息人士的话说,沙特愿意接受谢里夫的居留。

谢里夫领导的巴基斯坦穆斯林联盟(谢里夫派)随后发表声明,谴责巴政府驱逐谢里夫的举动。谢里夫助手萨迪基·法鲁克说,这一做法“违反了法院的裁决”。

谢里夫此番回国的经历与其弟沙赫巴兹·谢里夫如出一辙。沙赫巴兹2004年5月结束流亡回国,但在落地约90分钟后即再遭驱逐。

数千名支持者被捕

据国外媒体报道,谢里夫飞机降落前后,巴基斯坦警方“如临大敌”,提高了机场及周围的警戒。在谢里夫所乘的航班降落伊斯兰堡前一天,巴基斯坦政府就加强了首都伊斯兰堡和邻近城市拉瓦尔品第的安全警戒级别;在通往伊斯兰堡机场的每条道路上都设置了警力,架起了铁丝网和路障;当晚,守在机场里的巴基斯坦本国记者均被清出场。

支持谢里夫的“巴基斯坦穆斯林联盟”发言人透露说,在最近几天时间里,巴警方先后逮捕了近4000名谢里夫的支持者,其中包括该党的三名领袖。巴警方官员则说,警方9日在伊斯兰堡机场附近逮捕了大约250名“不安分者”。

巴基斯坦电视媒体则报道说,机场入境大厅已经清空,机场内的电话信号干扰器也已经启动。

谢里夫原本计划回国后组织一场大规模游行活动,游行队伍将从伊斯兰堡出发,行进至旁遮普省首府拉合尔,游行路线全长约300公里。

再度驱逐并非上策

谢里夫回国前后在伊斯兰堡国际机场上演的一幕,国际观察家认为,在这种背景下,穆沙拉夫铁腕将谢里夫驱逐出境的做法也难得分,很可能让其国内支持率再度下跌,这对于即将举行的大选来说显然不是有利的消息。当然,留谢里夫在国内,穆沙拉夫同样面临着巨大的威胁。

不过,也有观察家认为,谢里夫其实也不能保证他得手后就能坐稳江山,因为穆沙拉夫在军队的支持根基非他比,再有就是谢里夫在其两个任期期间也有一系列的问题没有交待清楚,比如说他当年就被指控将大量的国有企业卖给自己的亲朋好友。

(余春雨 宗禾)